



Площадь Восстания

Цена - 70 коп.

Независимая газета. г. Гомель
Номер 1 (сентябрь) 1990г.



В
НОМЕРЕ:
Период полураспада
Интервью с Виктором Брюхановым,
бывшим директором Чернобыльской АЭС.
Стр. 6-8

Иван
Герасюк

Блеск
и нищета
привилегий

Стр. 2-3

Владимир Буковский:
"КПСС у власти
-это хаос, голод,
гражданская война..."

Би-Би-Си

Стр. 4

Итак, меня выбрали председателем Временной комиссии по привилегиям. Такой комиссии, наверное, нет ни в одном парламенте мира. Разумеется за исключением СССР. Только у нас могут быть привилегии для определенного круга людей, и только у нас могут быть комиссии, эти привилегии изучающие. Нынешняя моя должность, надо сказать прямо, унизительная, но надо же кому-то разреять грязь. Как бы хотелось верить, что мы способны наконец-то восстановить социальную справедливость, но не надо питать иллюзий. Высшие круги ни за что в жизни не уступят своим комфортабельным оффисам, не откажутся от королевских окот и черных машин в сопровождении "мигалок". Но мы будем все-таки начинать. И начнем с дач.

Очень неплохо кое-кому промчаться по проспекту Машерова, небрежно кивнуть милиционеру, взявшему под козирек, и потом гулять в лесу, отгородившись забором от собственного народа, за который якобы болит душа. Десятки милиционеров денно и нощно несут "тревожную" службу по охране привилегированных тещ и внуков, зятьев и свекров. Есть на этих дачах буфетики со спецассортиментом, и люди, блуждающие там, вдали, за забором, ви-



— 2 —

дятся отсюда обычной чернью, которой недоступны "охотничьи сосиски".

Кому-же они доступны? Это вы узнаете, если бдительные "стражи порядка" все-таки допустят вас в дачные поселки Дрозды I и Дрозды II, Степянка, Криково, Городище, Атолино. (Минские пригородные поселки. - Ред.) Но, скорее всего, не допустят. Потому что для них инструкция, разработанная хозяином той же

ногого бюджета за служебные дачи не уплачено ни рубля. На каком же тогда основании функционеры общественных организаций занимают эти дачи? Наша комиссия уже в нынешнем году сделает однозначный вывод - госдачи освободить немедленно и отдать переселенцам, потерпевшим от Чернобыля.

Откровенной выглядит и "покупка" новых членов Президиума Верховного Совета БССР тем же постановлением ЦК КПБ и Совета

Иван Герасюк Блеск и нищета привилегий

дач, выше закона страны. Народным депутатам БССР пока доступно лишь посмотретьна их роскошество из-за забора. Хотя за тем же забором живут народные депутаты БССР. Правда, не входящие в комиссию по привилегиям.

Так было. Но так не будет. Так не должно быть. И это, вероятно, почувствовали. Иначе как объяснить срочное постановление ЦК КПБ и Совета Министров БССР о служебных дачах?! Оно разрешает пользование имеющимися служебными дачами до конца ах 1992 года. Срок этот избран не случайно. Вблизи деревни Тарасово уже растут особняки. Остается только удивляться, откуда берутся блоки и кирпичи, шифер и рувероид, которого нам, простым смертным, надо ждать в очереди несколько лет. Думаю, наша комиссия выяснит "откуда дровинки". Уже есть сведения, что они совсем не из леса.

Сегодня нет для нас большей беды, чем последствия Чернобыльской катастрофы. Людей некуда переселять. И надо не иметь ни стыда, ни совести, чтобы возводить свои "гмахи", закрыв глаза на чухую беду. Успеть урвать пока при должности - иначе все это я расценить не могу.

Удивительным было для меня, когда с трибуны XXVIII съезда КПСС прозвучало, что из партий-

министров БССР о служебных дачах. С высокого сознания им разрешено пользоваться служебными дачами. Но на каком основании товарищи Соколов и Кебич решают, что положено Верховному Совету, а что нет? Полагаю, мы сами в состоянии разобраться в своем хозяйстве.

Разобраться надо и с санаториями и пансионатами для привилегированного слоя. За них держатся чуть ли не зубами. Тщетно взывал к народным депутатам на сессии депутат Станкевич: "Отдайте пансионат "Сосны"! Для этого ничего не надо, кроме совести". Пока не отдали. Невзирая на совесть. А главврач этого санатория И.Эросьян простодумно утверждает, что санаторий для детей не приспособлен. Если семьи с детьми живут в хатах, вокруг которых по 40 кюри радиоактивности, то, наверное, и в пансионате "Сосны" сумеют прожить.

Нередко приходится слышать с высоких трибун: "Нет у нас никаких привилегий, кроме работы от заря до зари". Да, славно поработали. Страну довели до ручки. Зато никаких привилегий, кроме...

Ну, например, кроме специалье по индивидуальному одеянию отдельно для ЦК КПБ и отдельно для Совета Министров БССР. В этих ателье умеют не только шить, но и получают готовые изделия с тор-

— 2 —

говых баз. В нынешнем году им выделили, например, меховых изделий на 61 тысячу рублей.

Это в три раза больше, чем стоячному промторгу № 2, который обслуживает не сотни, а тысячи человек. Ну какие тут привилегии для управления делами ЦК КПБ? Так себе, мелочишко, меха...

Наивные мы люди, если поверили высокопоставленным заклинаниям, что, мол, с блатом у нас покончено. Он существует. И в первую очередь для наших лидеров. Только правду о них мы узнаем, когда они становятся бывшими.

Ателье индюшина и управления делами ЦК КПБ и Совмина БССР занимались удивительной для себя функцией - торговлей радиоаппаратурой. Если бы многочисленный аппарат Комитета народного контроля соизволил выйти из своих кабинетов в соседнее ателье, у него была бы масса интересных наблюдений. Только наш народный контроль все больше мухишка на деревне видит, а вот то, что творится рядом, в Доме правительства, им как бы и не заметно. Слава богу, что мы упраздили такой "бдительный" контроль. Да-вайте же посмотрим, что этот контроль "не заметил".

Итак, ателье управления делами Совета Министров БССР торговало следующим образом: 7.01.88 продано два видеомагнитофона, 16.02.88 -- 1, 29.04.88 -- 1, 1.11.88 -- 2, 1.08.89 -- 7. Всего наторговали на 32.700 рублей.

Имея ввиду, что этот редкостный товар продается почитучно, можно быть уверенным, что отлично известны и фамилии привилегированных покупателей. Они - то известны, но делается вид, будто кто-то случайно зашел в швейное ателье, увидел японский видеомагнитфон, у него случайно с собой оказалось несколько тысяч рублей, и он ведь купил. Почему же не купить, если вот совершенно случайно подвернулось...

Так кто же все-таки покупал случайно? Как выяснилось, видимо пайщики, поскольку товар из потребкооперации. Кто ж это насдавал грибов, лексыря, или тряпья,

что хватило купить импортное видео, которое простые селяне без заготовок и не мечтают увидеть. Директор ателье управления делами Совета Министров БССР восстановила по памяти отдельные фамилии покупателей: В.И. Шуравлев, бывший командующий войсками КБВО, А.Н. Аксенов, бывший председатель Совета Министров БССР, И.Е. Поляков, бывший председатель Президиума Верховного Совета БССР, Е.П. Чагина, бывший секретарь Президиума Верховного Совета БССР.

Как вы правильно догадались, цепкая директорская память держит только бывших. Когда кто-то из нынешних станет бывшим, директор вспомнит и его.



Все эти покупатели, конечно же, и понятия не имели, что видеотехнику не принято продавать в швейном ателье. Ну а если имели, то прекрасно знали, что греют за спиной у народа так, как простым людям грести недоступно.

Теперь можно сидеть у видео, посматривать какой-либо боевик и неспешно пережевывать бутерброды, благо не оскудела еще рука дающего. Не знаю, как нынче дают, но просят масштабно.

Сектор бытового обслуживания управления делами ЦК КПБ (есть там и такой!) просит выделить на следующие товары на 1990 год:

- Икра черная (т) 0.5
- Икра красная (т) 0.5
- Крабы (туб) 1.0
- Печень трески (туб) 6
- Шпроты (туб) 10
- Лосось (туб) 13
- Осетрина св.мор. (т) 0.6
- Балычные изделия (т) 1.0
- Семга (т) 0.5

Макаронные изделия фасованые импорт. (т) 1.0

Печенье импортное по мере поступления.

Конфеты импортные по мере поступления.

(Почему-то отечественные конфеты не запрещают те, кто этим отечеством руководит).

Фруктовый сахар (т) 1.0

Гречка фасованная (т) 12.0

Орех фундук (т) 0.8

Орех арахис (т) 1.0

Масло оливковое (т) 4.0

Масло кукурузное (т) 4.0

И так далее, плюс кофе растворимый, чай цейлонский и индийский в железных банках.

Это вам не коровьи копыта в наших гастрономах.

На этот счет я уже слышал оправдание: мол, в гостиницу "Октябрьская" всякие высокие люди приезжают, иностранные делегации опять же. Только почему это высоким гостям и иностранцам нужно втирать очки изысканой пищей? Пусть видят, до какого предела доведена наша страна ее руководителями.

Не буду рассуждать больше. Скажу одно - не верьте, что привилегий нет. Они есть. Наша комиссия уже на первом этапе насчитала их 14 видов. Как получают хилье и какое, как пересаживаются из кресла в кресло, как ездят за рубеж, как волокут через депутатские залы вокзалов и портов импортную видеотехнику, возвращаясь с сессии ООН...

Когда моя кандидатуру выдвигали на пост председателя Временной комиссии по привилегиям, я не удивился, что именно зав. отделом ЦК КПБ Б. Макайченко решили выдвинуть, хоть и безнадежную (набрала 31 голос), но альтернативу. Голосование было поименным, и, конечно же против меня проголосовали те, кто сидит нынче у большого или маленького руля. Им есть что терять. Надеюсь, они потеряют свои привилегии с нашей помощью. Если, конечно, нам дадут довести дело до конца...

Владимир Буковский :
"КПСС у власти
-ЭТО хаос, голод,
гражданская война..."

● **Би-Би-Си**

Один из венгерских еженедельников опубликовал большое интервью с Владимиром Буковским. Это один из самых известных диссидентов. В 1975 году Буковского обменяли на генерального секретаря компартии Чили Кордвана. Сейчас Буковский живет в Англии и занимается научной и педагогической деятельностью.

Буковский прежде всего отметил, что перестройка, начатая в Советском Союзе в 1985 году, была вынужденным делом. По его словам, уже Устинов, Громыко и Андропов поняли, что пробил их последний час и что необходимо предпринять какие-то перемены, но по принципу: чем меньше существенных изменений, тем лучше. Поэтому, добавил он, общественные перемены были объективны и не зависят от личности Горбачева.

По мнению Буковского, Горбачев уже утратил контроль над развитием событий в стране, которые заложил гораздо дальше, чем он предполагал. Кроме того, Буковский убежден, что советское коммунистическое руководство недееспособно, поскольку привыкло действовать только в условиях диктаторских режимов.

Говоря о Ельцине, Буковский отмечает, что он хотя и более откровенен и честен, чем Горбачев, но все же является продуктом партаппарата с характерным для него социалистическим типом мышления. Правда, Буковский добавляет при этом, что Ельцин, в отличие от других, прислушивается к умным советам. В качестве недостатков социалистического мышления у Ельцина Буковский приводит его неоднократное высказывание о том, что дальнейшее ухудшение положения трудящихся нетерпимо. Хотя, по мнению Буковского, осуществление намеченных экономических реформ неизбежно привести к

снижению жизненного уровня народа. Поэтому Ельцин, делает вывод Буковский, является временной переходной политической фигурой нашего времени.

Касаясь внутриполитических проблем Советского Союза, Буковский отмечает, что в стране неизбежно будут радикализироваться все политические силы. По его мнению, даже "Демократическая платформа в КПСС" вынуждена будет выступать с антикоммунистических позиций, если она, конечно, не захочет, сойти с политической арены.

Для того, чтобы избежать всеобщей гражданской войны, угрожающей обществу, необходимо, как считает Буковский, объединить все общедемократические силы страны на антикоммунистической основе в интересах отстранения коммунистов от власти. Иначе, предупреждает он, Советскому Союзу не избежать хаоса, голода и гражданской войны.

Своё мрачное предупреждение Буковский аргументирует тем, что коммунисты никогда добровольно не отказывались от власти, всегда цеплялись за неё из последних сил. Да и на сегодня они располагают мощным и хорошо организованным партаппаратом. Для борьбы за власть Буковский, однако, считает приемлемыми только политические методы — как парламентские, так и методы гражданского неповиновения. Вместе с тем на первый план он выдвигает задачу создания истинно массовых политических партий и организаций, способных противостоять в организационном плане Коммунистической партии.

Буковский подчеркивает, что залогом успеха могут быть только мирные, ненасильственные акты и действия, ибо глупо бороться с противником оружием, которого у того гораздо больше. Но, добавляя

ет Буковский, такая борьба с использованием ненасильственных средств и методов требует и куда большей дисциплины — строже, чем в армии.

В интервью была также отдельно затронута и проблема отделения союзных республик от Советского Союза. По мнению Буковского, России, например, непременно следует отделиться от Союза, превратившись, однако, не в новую сверхдержаву, а в независимое и демократическое государство, а сам Советский Союз распустить за ненадобностью. Однако этот процесс, как считает Буковский, будет долгим и весьма непростым. По крайней мере пройдет лет 25, пока, как он выразился, абсурдное общество не превратится в общество с нормальным мышлением.

В заключение своего интервью Буковский сказал, что как только в стране появится настоящая демократическая оппозиция, он непременно возвратится, чтобы помочь. Но вернуться просто так, ради того, чтобы прогуляться по Москве и чтобы в "Огоньке" про него написали, что перестройка настолько хороша, что и Буковский вернулся, он не желает.

"Радио-Дайджест" 1-1990

KOSS

Упал кирпич с крыши и зашиб прохожего. Сбежалась толпа. Все возмущаются :

— Ах ! Ах ! Уже кирпичи с крыши летят. Людям ходить страшно...

Тут один из толпы наклонился над потерпевшим :

— Э , господа , да это же товарищ из аппарата !

Все :

— Ах ! Ах ! Сколько этих из аппарата развелось. Ух и кирпичу упасть негде...

ЛОНДЕН

Новое следствие по делу Ульянова (Ленина)

21 июня редактор газеты «Хроника», народный депутат РСФСР Виктор Миронов решил воспользоваться временным положением, согласно которому группа из 50 народных депутатов имеет право на парламентское расследование. И собрал нужное количество подписей желающих участвовать в разработке документа под названием «Об исторической и правовой оценке насилиственного свержения законного правительства демократической Российской Республики в октябре 1917 года и о роли в событиях 1917-18 годов партии большевиков во главе с Лениным В.И.»

По словам Виктора Миронова, предполагается исследовать обстоятельства проезда вождя мирового пролетариата в пломбированном вагоне, деятельность большевиков по подрыву обороноспособности страны, финансирование партии российских коммунистов германским генеральным штабом, обстоятельства октябряского переворота и разгона Учредительного собрания. Инициативная группа надеется благодаря официальному статусу проникнуть в секретные архивы КПСС и КГБ, привлекая к работе либеральных (Юрий Афанасьев), эмигрантских (Александр Некрич) и честных коммунистических (Дмитрий Волков) историков.

В первый же день идею Миронова поддержали известные «демократы» Марина Салье, Владимир Комчатов, Николай Варов,

Олег Румянцев, Михаил Киселев. Некоторые, как, например, один из лидеров Социал-демократической партии Российской Федерации Румянцев — чтобы опровергнуть обвинения в том, что революцию сделали социал-демократы; Румянцев заявил: «Октябрьский переворот устроила банды анархистов, отвергнувших социальные реформы». Другие, как Киселев, — из желания показать до каких безобразий доводят социалистическая идеология. Но, видимо, всех объединяет позиция бывшего следователя Миронова: «Любое преступление должно быть расследовано».

Теперь у депутатской следственной группы не осталось преград на пути к благородной цели, кроме этапа формальной регистрации.

МИХАИЛ КОРОВИН

P.S. Критика основателя Коммунистической партии и Советского государства вызвала серьезную обеспокоенность делегатов учредительного съезда КП РСФСР. «Наскоки на его гений только оттеняют силу его интеллекта», — заявил на заседании 22 июня делегат Валентин Ступин, первый секретарь райкома из Пензы, и предложил тем не менее съезду высказаться за... принятие закона «О защите части и достоинства Ульянова-Ленина», мотивируя это глубоким духовным средством основателя и нынешнего руководителя Советского государства. Предложение, которое, по словам Анатолия Собчака, уподобило бы нас фараоновскому Египту, не получило отражения в резолюции, хотя было с энтузиазмом встречено рядом делегатов. Видимо, для многих Ленин и теперь живее всех живых.

АНЕКДОТ

Звонок :

- Алло , это КГБ ?

- Нет , КГБ сгорело.

Опять звонок :

- Алло , это КГБ ?

- Нет , КГБ сгорело.

Снова звонок :

- Алло , это КГБ ?

- Товарищ , вам же сказали ,
КГБ сгорело ! ..

- А может , мне приятно это
слышать ...



А.КАРАУЛОВ : Виктор Петрович, может быть, мы начнем вот с чего. Что же произошло в тот день на четвертом блоке? Когда вы узнали, что взорвался реактор? Как все это было?

В.БРЮХАНОВ : Наверное, нет нужды говорить, что этот день перевернуло всю мою жизнь... говорить трудно, особенно здесь, в "зоне". 25 апреля, накануне, я на станции не был, разговаривал в Киеве с первым секретарем обкома партии. Примерно в половине второго ночи - звонок. Я поднимаю трубку - говорит начальник термического цеха. "Виктор Петрович, не звонили вам?" "Нет, а что такое?" "Какая-то странная авария на четвертом четвертом блоке". Сел в дежурный автобус и приказал гнать на станцию, на четвертый блок. Я понял, что случилось что-то очень странное. Уже начали появ-

А тысяча, я прикинул, это 3.6 рентгена в час. Как оказалось впоследствии, у наших дозиметристов просто прибор такой, гдешкала всего до тысячи. Буквально сразу, когда я вошел в кабинет, появились исполняющий обязанности первого секретаря Припятского горкома партии и председатель райисполкома. Я говорю: нужно готовить город к эвакуации. Председатель возразил: "Ты что думаешь, ведь это паника будет!" "какая бы не была паника, - отвечая, - вы готовьтесь". И примерно в половине одиннадцатого утра появился второй секретарь обкома, чуть раньше - заведующий промышленным отделом обкома. "Что делать?" - спрашивая. "Нужно готовить информацию". "Хорошо". Секретарь парткома набросал, там были указаны уровни радиации - 1000 миллирентген на блоке и в городе

и именно строители.

А.К : Он получил срок?

В.Б : Нет, конечно. Он Герой Социалистического Труда и депутат Верховного Совета Украины. А.К : Я боюсь даже представить себе ваше состояние, когда вы узнали, что реактор именно взорвался.

В.Б : Да... это... трудно вспоминать.

Ну вот... Комиссия начала работу, меня они не вызывали. Практически я занимался только эвакуацией персонала. Больше всего меня поразило, что на следующий день или в тот же, не помню, наш министр вышел от Чербины, председателя комиссии, вызвал меня, начальника стройки, проектировщиков и говорит: "составляйте график восстановления четвертого блока". Я не поверил: "Как четвертого блока?" "Составляйте и

Период полураспада

Интервью с Виктором Брюхановым,
бывшим директором Чернобыльской АЭС.

ляться руководители цехов и служб. Я пропустил коротко пробежать по станции, собрать информацию и доложить - мне надо звонить в Киев. Тут же позвонил начальнику главка, все рассказал как есть, говорю, что причины не выяснены, персонал пытается дать воду на охлаждение реактора. Потом позвонил первому секретарю обкома партии, все доложил, затем - министру энергетики. Конечно, началось столпотворение...

Дали команду вывести весь персонал. Мы остановили третий блок, а первый и второй продолжали работать.

А.К : А радиацию мерили?

В.Б : Мерили, конечно. Это была первая обязанность. Оказалось, тысяча миллирентген.

А.К : На сколько это превышает норму?

В.Б : Норма - 0.8 миллирентгена.

от 2 до 4 миллирентген. Я тут же подписал. И вот эта бумага впоследствии оказалась криминальной.

А.К : Почему?

В.Б : Суд посчитал, что я, используя служебное положение, специально занизил уровень радиации и тем самым ввел в заблуждение руководство области. За это я получил десять лет.

А.К : Но вы объяснили суду, что вы тут ни при чем? Что информация о 1000 миллирентген вам дал начальник дозиметрического цеха?

В.Б : Я говорил, но суд меня не слушал.

А.К : Что же было потом?

В.Б : Утром я созвонился с начальником стройки и попросил его прекратить все работы на строительстве пятого блока. Как потом оказалось, он этого не сделал, и основная масса людей, которые переобучились и погибли, бы-

ше... "Проектировщики и заместитель главного инженера что-то набросали, я сижу безучастный... зачем заниматься чепухой? Приехали Рыжков и Лигачев, всех собирали в райкоме, и министр сразу докладывает: "Уважаемые члены Политбюро, Николай Иванович, Егор Кузьмич, мы составили график восстановления четвертого блока, к осени - зимнему сезону он будет работать!" Они слушают, одобряют. "И будет работать пятый, даем слово". Понимаете, сейчас гласность, никто ничего не боится, а то время была привычка все скрывать или показывать в радужных тонах. Показали и на этот раз. Это был позор...

А.К : Что же произошло с реактором? Кто был научным руководителем проекта?

В.Б : Считается, что "отец" этого типа реакторов - Доллежал, а

руководителем института Курчатова, когда он разрабатывался, был академик Александров. Это их детище.

А.К : Насколько я знаю, многие из тех, кто непосредственно отвечал за Чернобыль после аварии получили ордена и повышение по службе - Копчинский, Марин...

В.Б : Это было потом, когда я уже сидел. Все-таки я не могу понять: Как можно награждать тех, кто хоть в какой-то мере причастен к этой трагедии. Копчинский и Марин - это работники ЦК КПСС, заведующий сектором и заместитель заведующего отделом.

А.К : За речеткой, значит, оказались вы, главный инженер...

В.Б : Я, главный инженер, заместитель главного инженера, начальник смены, начальник цеха и инспектор технадзора. Главный инженер недавно погиб - сошел с ума в лагере. Еще на следствии, как мне потом стало известно, он дважды пытался линзами от очков вскрыть себе вены.

А.К : Вы общались с ним на суде?

В.Б : Нет. Не разрешено. На суде нельзя ни с кем общаться.

А.К : Виктор Петрович, вот сейчас, анализируя уже задним числом события тех дней, скажите: в ликвидации последствий аварии были допущены большие ошибки, как вы считаете?

В.Б : Во-первых, виноват я. Как директор. Ну вот смотрите: погибло столько пожарных. Их руководитель, Телятников, стал Героем. Недавно я видел по телевизору, его благодарила Маргарет Тэтчер. А пожарные, если говорить честно... Ничего они не тушили.

А.К : Как...

В.Б : В этом легко убедиться, взяв в руки тома следствия и прочитав показания самих пожарных. Они погибли... как бы это помягче сказать, людей - то уже нет... по их большой любознательности, скажу так. Я уверен, по очень большой вине их руководителя - Телятникова. Он погнал их на крышу четвертого блока, не выяснив, какая обстановка, не спросив разрешения: да приказ - и все, неизвестно зачем. А ведь, судя по показаниям самих пожарных, там не было какого-то очень

опасного пожара. Они сапогами сбрасывали куски графита. Когда же я приехал, Телятников сразу мне доложил, что все в порядке..

А.К : Вы рассказывали это на суде?

В.Б : Нет. Суд и так все знал. Дальше: мне кажется, правительственный комиссия - Щербина и Велихов - приняла неверное решение забрасывать реактор мешками со свинцом и песком. Резон в этом был: хотели снять дополнительное тепло. Но когда мешки кидали с вертолета, поднялось целое облако пыли. Она разносилась по округе, и радиационная обстановка резко ухудшилась.

А.К : Вы говорили Велихову, что так нельзя?

В.Б : Меня уже никто не слушал. Я был не у дел. Меня заочно сняли с работы, потом, 13 августа, вызвали в прокуратуру. Домой я уже не вернулся. А до этого, 3 июня, на заседании Политбюро меня исключили из партии.

А.К : Вас из партии исключали на Политбюро? Как это происходило?

В.Б : Накануне мне позвонил начальник главка, сказал, что нужно срочно выезжать в Москву, билет заказан. Я начал собираться, заехал в обком, попрощался со вторым секретарем. Мы поцеловались, - я сразу понял, что меня ждет что-то серьезное. Всегда были натянутые отношения, а тут по-человечески... так хорошо простились. Вечером прилетел в Москву. А на следующий день, в 11 часов, заседание Политбюро. В Кремле, там, где оно обычно и заседает. Был Михаил Сергеевич. Сначала докладывал Щербина, потом подняли меня, я коротко все объяснил, были один или два вопроса. Горбачев спросил, знаю ли я о последствиях аварии на станции в штате Пенсильвания, в США. Я ответил, что знаю...

А.К : Вы большую дозу получили, как вы думаете?

В.Б : По предварительным данным, около 60 рентген.

А.К : Виктор Петрович, я забыл спросить вот о чем. Как известно, 1 мая в Киеве состоялась трагическая "праздничная" демонстрация, Щербицкий стоял на трибуне и все время поглядывал на часы.

Как я понимаю, руководители Украины имели точную информацию об уровне радиации. Так это или не так?

В.Б : Они знали все как есть.

А.К : Значит, та бумага, которую подписали вы, вообще никакой роли не сыграла?

В.Б : Конечно. Нужно было найти статью, поэтому ее и вытащили на свет.

А.К : После Чернобыля в газетах писали, будто вы лично докладывали Брежневу, что четвертый блок можно пускать досрочно.

В.Б : Ну посудите сами. Есть же кому докладывать. Я не та фигура. Есть первый секретарь обкома партии, министр энергетики Украины, союзный министр и так далее...

А.К : Четвертый блок действительно сдавали раньше срока? У вас были ощущения, что он не готов к эксплуатации?

В.Б : Ни один блок на Чернобыльской АЭС раньше срока не сдавали. А четвертый был сдан лучше всех остальных. На нем было сделано все.

А.К : Вот это да... В таком случае скажите: в какой мере у нас безопасны другие атомные станции?

В.Б : После Чернобыля на многих станциях, где стоят такие же реакторы, как у нас, - Курской, Ленинградской, Смоленской, - были проведены серьезные технические мероприятия. По-моему, Чернобыль не повторится. Другое дело, что нужно навести порядок в работе самих станций. Скажем, избавить их от выпуска товаров народного потребления...

А.К : А это еще что такое?

В.Б : Вы же знаете, есть мнение, что все промышленные предприятия должны выпускать товары народного потребления. А атомная станция - это промышленное предприятие... Или другой пример. В марте - решение бюро обкома партии: Бриканию поручается построить два сенохранилища на 400 тонн каждое. Иди и выполняй. Не выполнишь - влепят наказание по партийной линии. Если закосят, выгонят с работы. Вот все и дрожали.

А.К : Приговор был для вас полной неожиданностью?

532
26/08
1990

ПЕРИОД ПОЛУРАСПАДА (ПРОДОЛЖЕНИЕ)

В.Б : Полной.

А.К : Вы пытались как-то бороться, писать ?

В.Б : Куда там... Сидишь в камере один, дает только "Правду" или "Радио Украину", - куда можно писать такой обстановке ? Месяц или два я вообще сидел один, хотя это и не положено. Но по сравнению с тюрьмой МВД следственный изолятор КГБ - это рай, там хоть человеческие отношения. А все эти этапы и тюрьмы - вот это самое странное. Там ты не человек.

А.К : Но здесь, в колонии, вас уважают, и разговаривал с зэками, говорят : "Зазря сидит", они быстро во всем разобрались...

В.Б : Да, как будто нормально... А.К : После того, что произошло, у вас, наверное, есть желание никогда не возвращаться на АЭС, бежать от этой атомной энергетики куда подальше ?

В.Б : Если удастся уговорить жену, я обязательно вернусь на АЭС и, по правде говоря, хотел бы в Чернобыль.

А.К : Честное слово ?

В.Б : Да.

А.К : А чем вы здесь занимаетесь, в колонии ?

В.Б : Слесарь в котельной. Работа почти по специальности, так сказать...

"Родина" 3-1990

Газета "ПЛОЩАДЬ ВОССТАНИЯ" не является печатным органом БНФ либо других организаций. Издание некоммерческое.

Редактора можно встретить каждую субботу после 17 часов в т.н. "гайд-парке" (в сквере им. А.А.Громыко).

© Bielsamizdat

ВЫПУСК ПОДГОТОВЛЕН
ПРИ СОДЕЙСТВИИ ИНФОРМАГЕНТСТВА
"БЕЛСАМИЗДАТ"

АНЕКДОТЫ

В магазине :

-Дайте мне руководящую седеку...

-Нет у нас такой !

-Да вот ту, хирную, толстую, без головы...

* * *

Толпа у стен Кремля скандирует :

-Мо-ло-то-ва ! Мо-ло-то-ва !

Выходит управделами :

-Товарищи, Молотова нет, и уже давно !

-Тогда давай в зёдрах...

* * *

В детском саду.

ВОСПИТАТЕЛЬНИЦА : Дети, в какой стране самые красивые детские игрушки ?

ДЕТИ (хором) : В Советском Союзе ! ВОСПИТАТЕЛЬНИЦА : Дети, в какой стране самые нарядные детские одеяния ?

ДЕТИ (хором) : В Советском Союзе !

ВОСПИТАТЕЛЬНИЦА : Дети, в какой стране самое счастливое детство ?

ДЕТИ (хором) : В Советском Союзе ! Вдруг Вовочка заревел.

ВОСПИТАТЕЛЬНИЦА : Вовочка, ты почему плачешь ?

ВОВОЧКА (сквозь слёзы, с надрывом) : Хочу жить в Советском Союзе ! ..

Троцкий :

-Товарищи ! Революция отменяется ! Феликс Эдмундович уехал на рыбалку !

-Так что же мы, без Феликса Эдмундовича не справимся ?

-Без Феликса Эдмундовича - справимся, без "Авроры" - не получится.

* * *

Приходит Вовочка домой и говорит папе :

-Папа, дай рубль, у нас в школе собирают деньги в помощь голодающим в Гондурасе !

-В Гондурасе нет голодающих - ответил отец и прикрылся газетой.

На другой день Вовочка приходит домой и говорит :

-Папа, дай рубль, в школе идёт сбор денег в помощь пострадавшим от засухи в Гондурасе !

-В Гондурасе не может быть засухи - ответил отец и углуился в чтение.

На следующий день Вовочка завопил прямо с порога :

-Папа, дай рубль в помощь компартии Гондураса !

Отец вздохнул и вытащил из комелька трёпку :

-Раз в Гондурасе есть компартия, значит там есть и голодающие, и засуха возможна...

© "Площадь Восстания"
Независимая газета.
Номер 1 (сентябрь) 1990 г.

Тираж 900 экз.

Типография МАРТИНА КУХТЫ